



Realizzazione

Certifico S.r.l.

Sede op.: A. De Curtis 28 - 06135 PERUGIA

Sede amm.: Via Benedetto Croce 15 - 06024 Gubbio PERUGIA

Tel. + 39 075 5997363 | + 39 075 5997343

Assistenza 800 14 47 46

info@certifico.com www.certifico.com

Codice del Consumo

Il testo consolidato del Codice del Consumo (D.Lgs. 206/2005) tiene conto delle modifiche ed integrazioni avvenute per le delle disposizioni emanate successivamente dal 2005 a Marzo 2023.

Testo nativo:

Decreto Legislativo 6 settembre 2005 n. 206

Codice del consumo, a norma dell'articolo 7 della legge 29 luglio 2003, n. 229. (GU n.235 del 8 Ottobre 2005 S.O. n. 162)

Vedi modifiche/integrazioni

Edizione: 8.0 Data: Marzo 2023

ISBN: 978-88-98550-92-0 Resp: Ing. Marco Maccarelli Copyright: Certifico S.r.l.

Indice

Disclaimer	3
Novità	4
Dettaglio modifiche/abrogazioni	7
Decreto Legislativo 6 settembre 2005 n. 206	20
Premessa	27
Art. 1 Finalita' ed oggetto	28
Art. 2. Diritti dei consumatori	28
Art. 3. Definizioni	29
Art. 4. Educazione del consumatore	29
Art. 5. Obblighi generali	30
Art. 6 Contenuto minimo delle informazioni	30
Art. 7. Modalita' di indicazione	30
Art. 8. Ambito di applicazione	31
Art. 9. Indicazioni in lingua italiana	31
Art. 10. Attuazione	31
Art. 11. Divieti di commercializzazione	31
Art. 12. Sanzioni	31
Art. 13. Definizioni	32
Art. 14 Campo di applicazione	32
Art. 15. Modalita' di indicazione del prezzo per unita' di misura	32
Art. 16. Esenzioni	33
Art. 17 Sanzioni	33
Art. 17-bis Annunci di riduzione di prezzo	33
Art. 18. Definizioni	34
Art. 19. Ambito di applicazione	35
Art. 20. Divieto delle pratiche commerciali scorrette	36
Art. 21. Azioni ingannevoli	36
Art. 22 Omissioni ingannevoli	37
Art. 22-bis Pubblicita' ingannevole delle tariffe marittime.	38
Art. 23. Pratiche commerciali considerate in ogni caso ingannevoli	38
Art. 24. Pratiche commerciali aggressive	40
Art. 25. Ricorso a molestie coercizione o indebito condizionamento	40
Art. 26 Pratiche commerciali considerate in ogni caso aggressive	40
Art. 27. Tutela amministrativa e giurisdizionale	41
Art. 27-bis. Codici di condotta	44
Art. 27-ter. Autodisciplina	44
Art. 27-quater. Oneri di informazione	44
Art. 28 Ambito di applicazione	45
Art. 29. Prescrizioni	45
Art. 30. Divieti	45
Art. 31. Tutela dei minori	45
Art. 32 Sanzioni	45
Art. 33. Clausole vessatorie nel contratto tra professionista e consumatore	45
Art. 34. Accertamento della vessatorieta' delle clausole	47
Art. 35. Forma e interpretazione	47 47
Art. 36 Nullita' di protezione	
Art. 37 Azione inibitoria Art. 37-bis Tutela amministrativa contro le clausole vessatorie	48 48
Art. 38. Rinvio	49
Art. 39. Regole nelle attivita' commerciali	50
Art. 40 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141	50
Art. 41 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141	50
1914 - 11 1914 11 AMEN ADDINAMATA DAE DE ENGELA AMENATA ANTALIA ANTALIA DE LA CONTRA DEL LA CONTRA DE LA CONTRA DEL LA CONTRA DEL LA CONTRA DE LA CONTRA DEL	

Art. 42 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141	50
Art. 43 Rinvio al testo unico bancario	50
Art. 44. Contratti negoziati nei locali commerciali. Rinvio	50
Art. 45. Definizioni	50
Art. 46. Ambito di applicazione	52
Art. 47. Esclusioni	53
Art. 48. Obblighi d'informazione nei contratti diversi dai contratti a distanza o negoziati fuori dei locali commerciali	54
Art. 49. Obblighi di informazione nei contratti a distanza e nei contratti negoziati fuori dei locali commerciali	55
Art. 49-bis Obblighi di informazione supplementari specifici per i contratti conclusi su mercati online	57
Art. 50. Requisiti formali per i contratti negoziati fuori dei locali commerciali	57
Art. 51. Requisiti formali per i contratti a distanza	58
Art. 52. Diritto di recesso	59
Art. 53. Non adempimento dell'obbligo d'informazione sul diritto di recesso	60
Art. 54. Esercizio del diritto di recesso	60
Art. 55. Effetti del recesso	61
Art. 56. Obblighi del professionista nel caso di recesso	61
Art. 57. Obblighi del consumatore nel caso di recesso	62
Art. 58. Effetti dell'esercizio del diritto di recesso sui contratti accessori	63
Art. 59. Eccezioni al diritto di recesso	63
Art. 60. Ambito di applicazione	64
Art. 61. Consegna	65
Art. 62. Tariffe per l'utilizzo di mezzi di pagamento	65
Art. 63. Passaggio del rischio	65
Art. 64. Comunicazione telefonica	66
Art. 65. Pagamenti supplementari	66
Art. 66. Tutela amministrativa e giurisdizionale	66
Art. 66-bis. Foro competente	67
Art. 66-ter. Carattere imperativo	67
Art. 66-quater. Informazione e ricorso extragiudiziale	67
Art. 66-quinquies. Fornitura non richiesta	67
Art. 67. Tutela in base ad altre disposizioni	68
Art. 67-bis Oggetto e campo di applicazione	68
Art. 67-ter Definizioni	68
Art. 67-quater Informazione del consumatore prima della conclusione del contratto a Distanza	69
Art. 67-quinquies Informazioni relative al fornitore	69
Art. 67-sexies Informazioni relative al servizio finanziario	70
Art. 67-septies Informazioni relative al contratto a distanza	70
Art. 67-octies Informazioni relative al ricorso	70
Art. 67-novies Comunicazioni mediante telefonia vocale	71
Art. 67-decies Requisiti aggiuntivi in materia di informazioni	71
Art. 67-undecies Comunicazione delle condizioni contrattuali e delle informazioni Preliminari	71
Art. 67-duodecies Diritto di recesso	71
Art. 67-terdecies Pagamento del servizio fornito prima del recesso	73
Art. 67-quaterdecies Pagamento dei servizi finanziari offerti a distanza	73
Art. 67-quinquiesdecies Servizi non richiesti	73
Art. 67-sexiesdecies Comunicazioni non richieste	74
Art. 67-septiesdecies Sanzioni	74
Art. 67-octiesdecies Irrinunciabilita' dei diritti	74
Art. 67-noviesdecies Ricorso giurisdizionale o amministrativo	74
Art. 67-vicies Composizione extragiudiziale delle controversie	75
Art. 67-viciessemel Onere della prova	75
Art. 67-viciesbis Misure transitorie	75
Art. 68. Rinvio	75
Art. 69. Definizioni	75
Art. 70. Pubblicita'	76
	-

Art. 71. In	formazioni precontrattuali	76
Art. 72. Re	equisiti del contratto	77
Art. 72-bis	Obbligo di fideiussione per i contratti di multiproprieta'	77
Art. 73. Di	ritto di recesso	77
Art. 74. Mo	odalita' di esercizio ed effetti del diritto di recesso	78
Art. 75. Ac	conti	78
Art. 76. Di	sposizioni specifiche concernenti i contratti relativi a prodotti per le vacanze di lungo termine	78
	soluzione dei contratti accessori	79
Art. 78. Ca	rattere imperativo delle disposizioni e applicazione in casi internazionali	79
Art. 79. Tu	itela amministrativa e giurisdizionale	79
	formazioni per i consumatori e ricorso extragiudiziale	79
Art. 81. Sa		79
Art. 81-bis	Tutela in base ad altre disposizioni	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	TICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	RTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79	80
	lorma di rinvio	80
	inalita' e campo di applicazione	81
Art. 103. D	·	81
	Obblighi del produttore e del distributore	82
	Presunzione e valutazione di sicurezza	83
	Procedure di consultazione e coordinamento	83
Art. 107. C		83
	Disposizioni procedurali	85
	Forveglianza del mercato	85
	lotificazione e scambio di informazioni	86
	Responsabilita' del produttore	86
Art. 112. S		86
Art. 113. R		87
	esponsabilita' del produttore	87
	Prodotto e produttore	87
	Responsabilita' del fornitore	87
	Prodotto difettoso	88
	Esclusione della responsabilita'	88
	Messa in circolazione del prodotto	88
Art. 119. F		88
	riova Pluralita' di responsabili	89
	·	89 89
	Colpa del danneggiato	
AIL. 125. L	Panno risarcibile.	89

Art. 124. Clausole di esonero da responsabilita'	89
Art. 125 Prescrizione	89
Art. 126. Decadenza	89
Art. 127. Responsabilita' secondo altre disposizioni di legge	89
Art. 128. Ambito di applicazione e definizioni	90
Art. 129. Conformita' dei beni al contratto	91
Art. 130. Obblighi del venditore e condotta del consumatore	92
Art. 131. Errata installazione dei beni	92
Art. 132. Diritti dei terzi	93
Art. 133. Responsabilità del venditore	93
Art. 134 Diritto di regresso	93
Art. 135. Onere della prova	94
Art. 135 -bis Rimedi	94
Art. 135 -ter Riparazione o sostituzione	95
Art. 135 -quater Riduzione del prezzo e risoluzione del contratto	95
Art. 135 -quinquies Garanzie convenzionali	96
Art. 135 -sexies Carattere imperativo delle disposizioni	96
Art. 135 -septies Tutela in base ad altre disposizioni	96
Art. 135-octies (Ambito di applicazione e definizioni)	97
Art. 135-novies (Esclusioni)	98
Art. 135-decies (Fornitura di contenuto digitale o servizio digitale e conformità al contratto)	99
Art. 135-undecies (Obblighi del professionista e condotta del consumatore)	101
Art. 135-duodecies (Errata integrazione del contenuto digitale o del servizio digitale)	101
Art. 135-terdecies (Diritti dei terzi)	102
Art. 135-quaterdecies (Responsabilita' del professionista)	102
Art. 135-quindecies (Diritto di regresso)	103
Art. 135-sexiesdecies (Onere della prova)	103
Art. 135-septiesdecies (Rimedio per la mancata fornitura)	104
Art. 135-octiesdecies (Rimedi per difetti di conformità)	104
Art. 135-noviesdecies (Risoluzione del contratto)	105
Art. 135-vicies (Rimborso al consumatore)	106
Art. 135-vicies semel (Modifica del contenuto digitale o del servizio digitale)	107
Art. 135-vicies bis (Carattere imperativo delle disposizioni)	108
Art. 135-vicies ter (Tutela in base ad altre disposizioni)	108
Art. 136. Consiglio nazionale dei consumatori e degli utenti	109
Art. 137. Elenco delle associazioni dei consumatori e degli utenti rappresentative a livello nazionale	109
Art. 138. Agevolazioni e contributi	110
Art. 139. Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31	110
Art. 140. Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31	111
Art. 140-bis Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31	111
Art. 141 Disposizioni generali: definizioni ed ambito di applicazione.	112
Art. 141-bis Obblighi, facolta' e requisiti degli organismi ADR.	114
Art. 141-ter Negoziazioni paritetiche	115
Art. 141-quater Trasparenza, efficacia, equita' e liberta'.	116
	118
Art. 141-quinquies Effetti della procedura ADR sui termini di prescrizione e decadenza	
Art. 141-sexies Informazioni e assistenza ai consumatori	119 119
Art. 141-septies Cooperazione	
Art. 141 papies	120
Art. 141-nonies	121
Art. 141-decies Ruolo delle autorita' competenti	122
Art. 142. Modifiche al codice civile	123
Art. 143. Irrinunciabilita' dei diritti	123
Art. 144 Aggiornamenti	123
Art. 144-bis Cooperazione tra le autorita' nazionali per la tutela dei consumatori	123

Art. 145. Competenze delle regioni e delle province autonome	125
Art. 146. Abrogazioni	125
Allegati	127
Allegato I - Informazioni relative all'esercizio del diritto di recesso	127
Allegato II-bis - Formulario informativo per i contratti di multiproprieta'	127
Allegato II-ter - Formulario informativo per i contratti relativi a prodotti per le vacanze di lungo termine	127
Allegato-II quater - Formulario informativo per i contratti di rivendita	127
Allegato II-quinquies - Formulario informativo per i contratti di scambio	127
Allegato I - Informazioni relative all'esercizio del diritto di recesso	128
Allegato II - Procedure per l'applicazione del RAPEX delle linee guida per le notifiche	130
Allegato II-bis - Formulario informativo per i contratti di multiproprieta'	132
Allegato II-ter - Formulario informativo per i contratti relativi a prodotti per le vacanze di lungo termine	134
Allegato-II quater - Formulario informativo per i contratti di rivendita	136
Allegato II-quinquies - Formulario informativo per i contratti di scambio	137
Prassi	140
Circolare 24 gennaio 2006, n. 1/2006 DGAMTC	141
Realizzazione	143

Disclaimer

Certifico S.r.l. non si assume responsabilità:

- 1. per inesattezze o non corretta applicazione delle informazioni riportate nell'ebook.
- 2. per la divulgazione/ modifica non autorizzata dell'ebook.

L'unica fonte ufficiale al Codice del Consumo Testo consolidato 2023 è:

Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana

Si ringrazia per segnalazioni sull'ebook: info@certifico.com

Novità

Ed. 8.0 Marzo 2023

02/04/2023 Decreto Legislativo 7 marzo 2023 n. 26 Attuazione della direttiva (UE) 2019/2161 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 novembre 2019, che modifica la direttiva 93/13/CEE del Consiglio e le direttive 98/6/CE, 2005/29/CE e 2011/83/UE del Parlamento europeo e del Consiglio per una migliore applicazione e una modernizzazione delle norme dell'Unione relative alla protezione dei consumatori. (GU n.66 del 18.03.2023)

Modifiche:

- Rubrica parte II, titolo II, capo III. Inserita nota (N)
- Articolo 17-bis. Inserita nota (N)
- Articolo 18 comma 1. Inserite note (N) e (N1)
- Articolo 21 comma 2. Inserita nota (N)
- Articolo 22 comma 4. Inserite note (N) (N1) (N2) (N3)
- Articolo 23 comma 1. Inserita nota (N)
- Articolo 27. Inserite note (N2) (N3)
- Articolo 37-bis. Inserito nota (N1)
- Articolo 45. Inserite note (N) (N1)
- Articolo 46. Inserite note (N) (N1)
- Articolo 47. Inserite note (N) (N1)
- Articolo 48. Inserita nota (N)
- Articolo 49. Inserite note (N) (N1) (N2)
- Articolo 49-bis. Inserita nota (N)
- Articolo 50. Inserita nota (N)
- Articolo 51. Inserita nota (N)
- Articolo 52. Inserite note (N) (N1)
- Articolo 53. Inserita nota (N)
- Articolo 56. Inserita nota (N)
- Articolo 57. Inserite note (N) (N1)
- Articolo 59. Inserite note (N) (N1)
- Allegato I. Inserita nota (N)

17/01/2023 Decreto-Legge 14 gennaio 2023 n. 5 Disposizioni urgenti in materia di trasparenza dei prezzi dei carburanti e di rafforzamento dei poteri di controllo del Garante per la sorveglianza dei prezzi, nonche' di sostegno per la fruizione del trasporto pubblico (in G.U. 14/01/2023, n.11) convertito dalla Legge del 10 marzo 2023 n. 23 (in GU n.63 del 15.03.2023).

Modifica:

Articolo 17 comma 1. Inserita nota (N)

Ed. 7.0 Gennaio 2022

01/02/2022 - Legge 23 dicembre 2021 n. 238 Disposizioni per l'adempimento degli obblighi derivanti dall'appartenenza dell'Italia all'Unione europea - Legge europea 2019-2020 (in GU n.12 del 17.01.2022). Entrata in vigore del provvedimento: 01/02/2022

26/11/2021 - Decreto Legislativo 4 novembre 2021 n. 173 Attuazione della direttiva (UE) 2019/770 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 20 maggio 2019, relativa a determinati aspetti dei contratti di fornitura di contenuto digitale e di servizi digitali (in GU n.282 del 26.11.2021). Entrata in vigore del provvedimento: 11/12/2021

Ed. 6.0 Novembre 2021

25/11/2021 - Decreto Legislativo 4 novembre 2021 n. 170 Attuazione della direttiva (UE) 2019/771 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 20 maggio 2019, relativa a determinati aspetti dei contratti di vendita di beni, che modifica il regolamento (UE) 2017/2394 e la direttiva 2009/22/CE, e che abroga la direttiva 1999/44/CE. (GU n.281 del 25-11-2021). Entrata in vigore del provvedimento: 10/12/2021

Ed. 5.0 Gennaio 2021

24/12/2020 - Legge 18 Dicembre 2020 n. 176 Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 28 ottobre 2020, n. 137, recante ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese, giustizia e sicurezza, connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. (GU n.319 del 24.12.2020 - SO n. 43) 09/11/2020 - Decreto-Legge 9 Novembre 2020 n. 149 Ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese e giustizia, connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. (GU n.279 del 09-11-2020) 28/10/2020 - Decreto-Legge 28 ottobre 2020 n. 137 Ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese, giustizia e sicurezza, connesse all'emergenza epidemiologica da Covid-19. (GU n.269 del 28.10.2020)

Ed. 4.0 Ottobre 2020

- 14/09/2020 Legge 11 settembre 2020, n. 120 (in SO n.33, relativo alla G.U. 14/09/2020, n.228), conversione, con modificazioni, del D.L. 16 luglio 2020, n. 76 (in S.O. n. 24, relativo alla G.U. 16/07/2020, n. 178)..
- 18/07/2020 Legge 17 luglio 2020, n. 77 (in SO n.25, relativo alla G.U. 18/07/2020, n.180), conversione, con modificazioni, del D.L. 19 maggio 2020, n. 34 (in S.O. n. 21, relativo alla G.U. 19/05/2020, n. 128).
- 16/07/2020 Decreto-Legge 16 luglio 2020, n. 76 (in SO n.24, relativo alla G.U. 16/07/2020, n.178) convertito con modificazioni dalla L. 11 settembre 2020, n. 120
- 19/05/2020 Decreto-Legge 19 maggio 2020, n. 34 (in SO n.21, relativo alla G.U. 19/05/2020, n.128) convertito con modificazioni dalla L. 17 luglio 2020, n. 77 (in S.O. n. 25, relativo alla G.U. 18/07/2020, n. 180)
- 29/02/2020 Legge 28 febbraio 2020, n. 8 (in SO n.10, relativo alla G.U. 29/02/2020, n.51)
- 31/12/2019 Decreto-Legge 30 dicembre 2019, n. 162 (in G.U. 31/12/2019, n.305) convertito con modificazioni dalla L. 28 febbraio 2020 n. 8 (in S.O. n. 10, relativo alla G.U. 29/02/2020, n. 51)

Ed. 3.0 Agosto 2019

- 18/04/2019 Legge12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92)
- 11/05/2019 Legge 3 maggio 2019, n. 37 (in G.U. 11/05/2019, n.109)
- Nuova sezione "Prassi"
- Inserita la circolare 24 gennaio 2006, n. 1/2006 DGAMTC Articolo 6 del decreto legislativo 6 settembre 2005, n. 206. Codice del consumo, a norma dell'articolo 7 della legge 29 luglio 2003, n. 229. Aspetti applicativi. (GU n.25 del 31-1-2006)

Ed. 2.0 Gennaio 2019

- 06/06/2018 II DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 62 (in G.U. 06/06/2018, n.129)
- 16/06/2018 II DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 68 (in G.U. 16/06/2018, n.138)

Ed. 1.0 Gennaio 2018

- 30/12/2005 II DECRETO-LEGGE 30 dicembre 2005, n. 273 (in G.U. 30/12/2005, n.303), convertito con modificazioni dalla L. 23 febbraio 2006, n. 51 (in S.O. n. 47/L, relativo alla G. U. 28/2/2006, n. 49)
- 03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2)
- 14/04/2006 Il DECRETO LEGISLATIVO 15 marzo 2006, n. 151 (in G.U. 14/04/2006, n.88)
- 17/02/2007 La LEGGE 6 febbraio 2007, n. 13 (in SO n.41, relativo alla G.U. 17/02/2007, n.40)
- 06/09/2007 II DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207)
- 29/11/2007 II DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278)
- 28/12/2007 La LEGGE 24 dicembre 2007, n. 244 (in SO n.285, relativo alla G.U. 28/12/2007, n.300)
- 31/12/2008 II DECRETO-LEGGE 30 dicembre 2008, n. 207 (in G.U. 31/12/2008, n.304), convertito con modificazioni dalla L. 27 febbraio 2009, n. 14 (in S.O. n. 28/L, relativo alla G.U. 28/2/2009, n. 49)
- 19/06/2009 La LEGGE 18 giugno 2009, n. 69 (in SO n.95, relativo alla G.U. 19/06/2009, n.140)
- 14/07/2009 La LEGGE 7 luglio 2009, n. 88 (in SO n.110, relativo alla G.U. 14/07/2009, n.161)
- 31/07/2009 La LEGGE 23 luglio 2009, n. 99 (in SO n.136, relativo alla G.U. 31/07/2009, n.176)
- 25/09/2009 Il DECRETO-LEGGE 25 settembre 2009, n. 135 (in G.U. 25/09/2009, n.223), convertito con modificazioni dalla L. 20 novembre 2009, n. 166 (in S.O. n. 215/L relativo alla G.U. 24/11/2009, n. 274)
- 07/07/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 luglio 2010, n. 104 (in SO n.148, relativo alla G.U. 07/07/2010, n.156)
- 04/09/2010 II DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207)
- 13/05/2011 Il DECRETO-LEGGE 13 maggio 2011, n. 70 (in G.U. 13/05/2011, n.110), convertito con modificazioni dalla L. 12 luglio 2011, n. 106 (in G.U. 12/07/2011, n. 160)
- 06/06/2011 II DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129)
- 23/11/2011 II DECRETO LEGISLATIVO 15 novembre 2011, n. 195 (in G.U. 23/11/2011, n.273)

- 06/12/2011 Il DECRETO-LEGGE 6 dicembre 2011, n. 201 (in SO n.251, relativo alla G.U. 06/12/2011, n.284), convertito con modificazioni dalla L. 22 dicembre 2011, n. 214 (in S.O. n. 276, relativo alla G.U. 27/12/2011 n. 300)
- 02/01/2012 La LEGGE 15 dicembre 2011, n. 217 (in G.U. 02/01/2012, n.1)
- 24/01/2012 II DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71)
- 06/07/2012 Il DECRETO-LEGGE 6 luglio 2012, n. 95 (in SO n.141, relativo alla G.U. 06/07/2012, n.156), convertito con modificazioni dalla L. 7 agosto 2012, n. 135 (in SO n. 173, relativo alla G.U. 14/08/2012, n. 189)
- 30/08/2012 II DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2012, n. 147 (in SO n.177, relativo alla G.U. 30/08/2012, n.202)
- 19/10/2012 Il DECRETO-LEGGE 18 ottobre 2012, n. 179 (in SO n.194, relativo alla G.U. 19/10/2012, n.245), convertito con modificazioni dalla L. 17 dicembre 2012, n. 221 (in S.O. n. 208, relativo alla G.U. 18/12/2012, n. 294)
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58)
- 19/08/2015 II DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191)
- 25/11/2016 II DECRETO LEGISLATIVO 25 novembre 2016, n. 219 (in G.U. 25/11/2016, n.276)
- 21/12/2016 La LEGGE 11 dicembre 2016, n. 232 (in SO n.57, relativo alla G.U. 21/12/2016, n.297)
- 29/05/2017 Il DECRETO LEGISLATIVO 15 maggio 2017, n. 70 (in G.U. 29/05/2017, n.123)

Dettaglio modifiche/abrogazioni

Di seguito l'elenco delle modifiche/abrogazioni interventute dal 2005 al 2023:

30/12/2005 Il DECRETO-LEGGE 30 dicembre 2005, n. 273 (in G.U. 30/12/2005, n.303), convertito con modificazioni dalla L. 23 febbraio 2006, n. 51 (in S.O. n. 47/L, relativo alla G. U. 28/2/2006, n. 49) ha disposto (con l'art. 31-bis) la modifica dell'art. 6, comma 1, lettera c).

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo alle premesse del provvedimento.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 14, comma 5.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 17, comma 1.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 22, comma 1, lettera a).

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 26, comma 7.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 28, comma 1.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 32, comma 1.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 36, comma 5.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 37, comma 1.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 95, commi 2 e 3.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 134, comma 2.

03/01/2006 Avviso di rettifica (in G.U. 03/01/2006, n.2) relativo all'art. 140, comma 11.

14/04/2006 Il DECRETO LEGISLATIVO 15 marzo 2006, n. 151 (in G.U. 14/04/2006, n.88) ha disposto (con l'art. 14, comma 12) la modifica dell'art. 94.

17/02/2007 La LEGGE 6 febbraio 2007, n. 13 (in SO n.41, relativo alla G.U. 17/02/2007, n.40) ha disposto (con l'art. 19, comma 1) l'introduzione dell'art. 144-bis.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 18.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 19.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 20.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 21.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 22.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 23.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 24.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 25.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 26.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1,

comma 1) la modifica dell'art. 27.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 2) l'introduzione dell'art. 27-bis.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 2) l'introduzione dell'art. 27-ter.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 2) l'introduzione dell'art. 27-quater.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 28.

06/09/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 agosto 2007, n. 146 (in G.U. 06/09/2007, n.207) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 57.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 1) la modifica dell'art. 1.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 2) l'introduzione della lettera c-bis) al comma 2 dell'art. 2.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 3, comma 1) la modifica dell'art. 3, comma 1; (con l'art. 3, comma 2) la modifica del comma 1, lettera a); (con l'art. 3, comma 3) la modifica del comma 1, lettera c); (con l'art. 3, comma 5) la modifica del comma 1, lettera e).

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 5) la modifica dell'art. 33, comma 2, lettera a).

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 6) la modifica dell'art. 38, comma 1.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 7) la modifica dell'art. 51, comma 1, lettera a).

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 8) la modifica dell'art. 57, comma 2.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-ter.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-septies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-octies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-novies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-undecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-terdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-quaterdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-quinquiesdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9)

l'introduzione dell'art. 67-vicies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-vicies semel.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-bis.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-quater.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-quinquies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-sexies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-decies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-duodecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-sexsiesdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-septiesdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-octies decies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-noviesdecies.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 9) l'introduzione dell'art. 67-viciesbis.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 10) la modifica dell'art. 82, comma 1.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 11) la modifica dell'art. 84, comma 2.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 12, comma 1) la modifica dell'art. 100, comma 1; (con l'art. 12, commi 2 e 3) la modifica del comma 5.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 13) l'introduzione del comma 3-bis all'art. 108.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 14, comma 1) la modifica della rubrica dell'art. 115; (con l'art. 14, comma 2) l'introduzione del comma 2-bis.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 15, comma 1) la modifica dell'art. 130, comma 7, lettera b); (con l'art. 15, comma 2) la modifica del comma 9, lettera a).

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 16, comma 1) la modifica dell'art. 139, comma 1; (con l'art. 16, comma 2) la modifica del comma 1, lettera a).

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 17) la modifica dell'art. 140, comma 1.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 18, comma 1) la modifica dell'art. 141, comma 2; (con l'art. 18, comma 2) la modifica del comma 3.

29/11/2007 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 ottobre 2007, n. 221 (in G.U. 29/11/2007, n.278) ha disposto (con l'art. 19) l'abrogazione dell'allegato I.

28/12/2007 La LEGGE 24 dicembre 2007, n. 244 (in SO n.285, relativo alla G.U. 28/12/2007, n.300) ha disposto (con l'art. 2, comma 446) l'introduzione dell'art. 140-bis.

31/12/2008 Il DECRETO-LEGGE 30 dicembre 2008, n. 207 (in G.U. 31/12/2008, n.304), convertito con modificazioni dalla L. 27 febbraio 2009, n. 14 (in S.O. n. 28/L, relativo alla G.U. 28/2/2009, n. 49) ha disposto (con l'art. 44, comma 10) la modifica dell'art. 62, comma 1.

19/06/2009 La LEGGE 18 giugno 2009, n. 69 (in SO n.95, relativo alla G.U. 19/06/2009, n.140) ha disposto (con l'art. 15, comma 1) la modifica dell'art. 86, comma 1, lettera f).

19/06/2009 La LEGGE 18 giugno 2009, n. 69 (in SO n.95, relativo alla G.U. 19/06/2009, n.140) ha disposto (con l'art. 15, comma 2) l'introduzione del comma 3-bis all'art. 100.

14/07/2009 La LEGGE 7 luglio 2009, n. 88 (in SO n.110, relativo alla G.U. 14/07/2009, n.161) ha disposto (con l'art. 22, comma 1, lettera a)) la modifica dell'art. 67, comma 6.

14/07/2009 La LEGGE 7 luglio 2009, n. 88 (in SO n.110, relativo alla G.U. 14/07/2009, n.161) ha disposto (con l'art. 22, comma 1, lettera b)) la modifica dell'art. 144-bis.

31/07/2009 La LEGGE 23 luglio 2009, n. 99 (in SO n.136, relativo alla G.U. 31/07/2009, n.176) ha disposto (con l'art. 22, comma 1) l'introduzione dell'art. 22-bis.

31/07/2009 La LEGGE 23 luglio 2009, n. 99 (in SO n.136, relativo alla G.U. 31/07/2009, n.176) ha disposto (con l'art. 49, comma 1) la modifica dell'art. 140-bis.

25/09/2009 Il DECRETO-LEGGE 25 settembre 2009, n. 135 (in G.U. 25/09/2009, n.223) ,convertito con modificazioni dalla L. 20 novembre 2009, n. 166 (in S.O. n. 215/L relativo alla G.U. 24/11/2009, n. 274) ha disposto (con l'art. 20-bis comma 4) la modifica dell'art. 58 comma 1.

07/07/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 2 luglio 2010, n. 104 (in SO n.148, relativo alla G.U. 07/07/2010, n.156) ha disposto (con l'art. 4, comma 1, n. 33) dell'allegato 4) la modifica dell'art. 27, comma 13.

04/09/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 67, comma 6.

04/09/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera a)) l'abrogazione dell'art. 40.

04/09/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera a)) l'abrogazione dell'art. 41.

04/09/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera a)) l'abrogazione dell'art. 42.

04/09/2010 Il DECRETO LEGISLATIVO 13 agosto 2010, n. 141 (in SO n.212, relativo alla G.U. 04/09/2010, n.207) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera a)) la modifica dell'art. 43, comma 1.

13/05/2011 Il DECRETO-LEGGE 13 maggio 2011, n. 70 (in G.U. 13/05/2011, n.110), convertito con modificazioni dalla L. 12 luglio 2011, n. 106 (in G.U. 12/07/2011, n. 160), ha disposto (con l'art. 6, comma 2, lettera a-bis)) l'introduzione del comma 3-bis all'art. 67-sexiesdecies.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 2) l'introduzione dell'allegato II-quater.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 2) l'introduzione dell'allegato II-bis.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 2) l'introduzione dell'allegato II-ter.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 2) l'introduzione dell'allegato II-quinquies.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 2) l'introduzione dell'allegato II-sexies.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 69.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 70.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 71.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 72.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) l'introduzione dell'art. 72-bis.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 73.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 74.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 75.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 76.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 77.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 78.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 79.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 80.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 81.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) l'introduzione dell'art. 81-bis.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 82.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 83.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 84.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 85.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 86.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 87.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 88.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 89.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 90.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 91.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 92.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 93.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 94.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 95.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 96.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 97.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 98.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 99.

06/06/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 23 maggio 2011, n. 79 (in SO n.139, relativo alla G.U. 06/06/2011, n.129) ha disposto (con l'art. 3, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 100.

23/11/2011 Il DECRETO LEGISLATIVO 15 novembre 2011, n. 195 (in G.U. 23/11/2011, n.273), nell'introdurre il comma 17-bis all'art. 3 dell'Allegato 4 del D.Lgs. 2 luglio 2010, n. 104 (in S.O. n. 148 relativo alla G.U. 7/7/2010, n. 156), ha conseguentemente disposto (con l'art. 1, comma 3, lettera a)) la modifica dell'art. 140, comma 11.

06/12/2011 Il DECRETO-LEGGE 6 dicembre 2011, n. 201 (in SO n.251, relativo alla G.U. 06/12/2011, n.284), convertito con modificazioni dalla L. 22 dicembre 2011, n. 214 (in S.O. n. 276, relativo alla G.U. 27/12/2011 n. 300), ha disposto (con l'art. 36-bis, comma 1) l'introduzione del comma 3-bis all'art. 21.

02/01/2012 La LEGGE 15 dicembre 2011, n. 217 (in G.U. 02/01/2012, n.1) ha disposto (con l'art. 5, comma 1, lettera a)) la modifica dell'art. 67-quinquies, comma 1, lettera b).

02/01/2012 La LEGGE 15 dicembre 2011, n. 217 (in G.U. 02/01/2012, n.1) ha disposto (con l'art. 5, comma 1, lettera b)) la modifica dell'art. 67-duodecies, comma 5, lettera c).

02/01/2012 La LEGGE 15 dicembre 2011, n. 217 (in G.U. 02/01/2012, n.1) ha disposto (con l'art. 5, comma 1, lettera c)) la modifica dell'art. 67-terdecies, comma 4; (con l'art. 5, comma 1, lettera d)) la modifica dell'art. 67-terdecies, comma 5.

24/01/2012 Il DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71), ha disposto (con l'art. 5, comma 1) l'introduzione dell'art. 37-bis.

24/01/2012 Il DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71), ha disposto (con l'art. 6, comma 1, lettera a)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 1; (con l'art. 6, comma 1, lettera b)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 2, alinea; (con l'art. 6, comma 1, lettera c)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 1, lettera d)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 2, lettera b); (con l'art. 6, comma 1, lettera e)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 2, lettera d))

- bis, comma 2, lettera c); (con l'art. 6, comma 1, lettera f)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 3; (con l'art. 6, comma 1, lettera g)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 6; (con l'art. 6, comma 1, lettera h)) la modifica dell'art. 140-bis, comma 12.
- 24/01/2012 Il DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71), ha disposto (con l'art. 7, comma 1) l'introduzione della lettera d-bis) all'art. 18, comma 1.
- 24/01/2012 Il DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71), ha disposto (con l'art. 7, comma 2) la modifica dell'art. 19, comma 1.
- 24/01/2012 Il DECRETO-LEGGE 24 gennaio 2012, n. 1 (in SO n.18, relativo alla G.U. 24/01/2012, n.19), convertito con modificazioni dalla L. 24 marzo 2012, n. 27 (in S.O. n. 53, relativo alla G.U. 24/03/2012, n. 71), ha disposto (con l'art. 28, comma 3) la modifica dell'art. 21, comma 3-bis.
- 06/07/2012 Il DECRETO-LEGGE 6 luglio 2012, n. 95 (in SO n.141, relativo alla G.U. 06/07/2012, n.156), convertito con modificazioni dalla L. 7 agosto 2012, n. 135 (in SO n. 173, relativo alla G.U. 14/08/2012, n. 189), ha disposto (con l'art. 23, comma 12-quinquiesdecies) la modifica dell'art. 27, commi 9 e 12.
- 30/08/2012 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2012, n. 147 (in SO n.177, relativo alla G.U. 30/08/2012, n.202) nell'introdurre il comma 5-bis all'art. 85 del D.Lgs. 26 marzo 2010, n. 59 (in S.O. n. 75 relativo alla G.U. 23/04/2010, n. 94) ha conseguentemente disposto (con l'art. 20, comma 1, lettera e)) l'introduzione della lettera b-bis) all'art. 139, comma 1.
- 19/10/2012 Il DECRETO-LEGGE 18 ottobre 2012, n. 179 (in SO n.194, relativo alla G.U. 19/10/2012, n.245), convertito con modificazioni dalla L. 17 dicembre 2012, n. 221 (in S.O. n. 208, relativo alla G.U. 18/12/2012, n. 294), ha disposto (con l'art. 15, comma 5-quater) l'introduzione del comma 4-bis all'art. 21.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 2) l'introduzione dell'allegato I.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) la modifica dell'art. 26, comma 1, lettera f).
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 6, lettera a)) l'introduzione del comma 1-bis all'art. 27; (con l'art. 1, comma 6, lettera b)) la modifica dell'art. 27, comma 9; (con l'art. 1, comma 6, lettera c)) la modifica dell'art. 27, comma 12.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 45.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 46.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 47.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 48.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 49.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 50.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 51.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 52.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 53.

- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 54.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 55.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 56.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 57.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 58.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 59.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 60.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 61.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 62.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 63.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 64.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 65.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) l'introduzione dell'art. 66-quinquies.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 66.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) l'introduzione dell'art. 66-bis.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) l'introduzione dell'art. 66-ter.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) l'introduzione dell'art. 66-quater.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 1) la modifica dell'art. 67.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 4) la modifica dell'art. 81, comma 3.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la soppressione delle lettere a), b), f) e g) dell'art. 144-bis, comma 1 e la modifica dell'art. 144-bis, comma 1, lettera h).
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'allegato I.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2,

- comma 1) la modifica dell'art. 26, comma 1, lettera f).
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 45.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 46.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 47.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 48.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 49.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 50.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 51.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 52.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 53.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 54.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 55.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 56.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 57.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 58.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 59.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 60.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 61.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 62.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 63.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 64.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 65.

- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66-quater.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66-bis.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66-ter.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66-quinquies.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 67.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 81, comma 3.
- 11/03/2014 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 febbraio 2014, n. 21 (in G.U. 11/03/2014, n.58) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 144-bis, comma 1, lettere a), b), f), g) ed h).
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 10, comma 1.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 16, comma 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 9, lettera a)) l'introduzione delle lettere v-bis) e v-ter) all'art. 33, comma 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 6) la modifica dell'art. 66, comma 2; (con l'art. 1, comma 7) la modifica dell'art. 66, comma 5.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha dispisto (con l'art. 1, comma 8) la modifica dell'art. 66-quater, comma 3.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 106, commi 1 e 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 107, comma 1.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 110, commi 1, 3, 4 e 5.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 136, commi 1 e 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 137, commi 1, 2, 4 e 6.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 4) la modifica dell'art. 139, comma 1, lettere b) e b-bis), e l'introduzione della lettera b-ter all'art. 139, comma 1.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 5) la modifica dell'art. 140, comma 7.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 2) la modifica dell'art. 141.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-quinquies.

- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-octies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-nonies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-decies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-bis.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-ter.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-quater.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-sexies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 1, comma 3) l'introduzione dell'art. 141-septies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 10, comma 1.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 16, comma 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 33, comma 2, lettere v-bis) e v-ter).
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66, commi 2 e 5.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 66-quater, comma 3.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 106, commi 1 e 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 107, comma 1.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 110, commi 1, 3, 4 e 5.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 136, commi 1 e 2.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 137, commi 1, 2, 4 e 6.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 139, comma 1, lettere b), b-bis) e b-ter).
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 140, comma 7.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-nonies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-decies.

- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-bis.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-ter.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-quater.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-quinquies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-sexies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-septies.
- 19/08/2015 Il DECRETO LEGISLATIVO 6 agosto 2015, n. 130 (in G.U. 19/08/2015, n.191) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 141-octies.
- 25/11/2016 Il DECRETO LEGISLATIVO 25 novembre 2016, n. 219 (in G.U. 25/11/2016, n.276) ha disposto (con l'art. 5, comma 4, lettera b)) la modifica dell'art. 37-bis, comma 1; (con l'art. 5, comma 4, lettera c)) la modifica dell'art. 37-bis, comma 5; (con l'art. 5, comma 4, lettera d)) la modifica dell'art. 37-bis, comma 5.
- 25/11/2016 Il DECRETO LEGISLATIVO 25 novembre 2016, n. 219 (in G.U. 25/11/2016, n.276) ha disposto (con l'art. 5, comma 4, lettera a)) la modifica dell'art. 37, comma 1.
- 21/12/2016 La LEGGE 11 dicembre 2016, n. 232 (in SO n.57, relativo alla G.U. 21/12/2016, n.297) ha disposto (con l'art. 1, comma 169) la modifica dell'art. 67-duodecies, comma 2.
- 29/05/2017 Il DECRETO LEGISLATIVO 15 maggio 2017, n. 70 (in G.U. 29/05/2017, n.123) ha disposto (con l'art. 32, comma 1, lettera m)) l'abrogazione dell'art. 138.
- 06/06/2018 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 62 (in G.U. 06/06/2018, n.129) ha disposto (con l'art. 2, comma 1) la modifica dell'art. 47, comma 1, lettera g).
- 16/06/2018 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 68 (in G.U. 16/06/2018, n.138) ha disposto (con l'art. 4, comma 6, lettera a)) la modifica dell'art. 141, comma 7.
- 16/06/2018 Il DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 68 (in G.U. 16/06/2018, n.138) ha disposto (con l'art. 4, comma 6, lettera b)) l'introduzione della lettera b-bis) all'art. 141-octies, comma 1.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 5, comma 1) l'abrogazione dell'art. 139.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 5, comma 1) l'abrogazione dell'art. 140-bis.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 5, comma 1) l'abrogazione dell'art. 140.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 7, comma 2) la modifica dell'art. 139.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 7, comma 2) la modifica dell'art. 140.
- 18/04/2019 La LEGGE 12 aprile 2019, n. 31 (in G.U. 18/04/2019, n.92) ha disposto (con l'art. 7, comma 2) la modifica dell'art. 140-bis.
- 11/05/2019 La LEGGE 3 maggio 2019, n. 37 (in G.U. 11/05/2019, n.109) ha disposto (con l'art. 6, comma 1, lettera a))

l'introduzione della lettera b-quater) all'art. 139, comma 1.

11/05/2019 La LEGGE 3 maggio 2019, n. 37 (in G.U. 11/05/2019, n.109) ha disposto (con l'art. 6, comma 1, lettera b)) l'introduzione dei commi 9-bis e 9-ter all'art. 144-bis.

14/09/2020 Legge 11 settembre 2020, n. 120 (in SO n.33, relativo alla G.U. 14/09/2020, n.228), conversione, con modificazioni, del D.L. 16 luglio 2020, n. 76 (in S.O. n. 24, relativo alla G.U. 16/07/2020, n. 178)..

18/07/2020 LEGGE 17 luglio 2020, n. 77 (in SO n.25, relativo alla G.U. 18/07/2020, n.180), conversione, con modificazioni, del D.L. 19 maggio 2020, n. 34 (in S.O. n. 21, relativo alla G.U. 19/05/2020, n. 128).

16/07/2020 DECRETO-LEGGE 16 luglio 2020, n. 76 (in SO n.24, relativo alla G.U. 16/07/2020, n.178) convertito con modificazioni dalla L. 11 settembre 2020, n. 120

19/05/2020 DECRETO-LEGGE 19 maggio 2020, n. 34 (in SO n.21, relativo alla G.U. 19/05/2020, n.128) convertito con modificazioni dalla L. 17 luglio 2020, n. 77 (in S.O. n. 25, relativo alla G.U. 18/07/2020, n. 180)

29/02/2020 LEGGE 28 febbraio 2020, n. 8 (in SO n.10, relativo alla G.U. 29/02/2020, n.51)

31/12/2019 DECRETO-LEGGE 30 dicembre 2019, n. 162 (in G.U. 31/12/2019, n.305) convertito con modificazioni dalla L. 28 febbraio 2020 n. 8 (in S.O. n. 10, relativo alla G.U. 29/02/2020, n. 51)

28/10/2020 Decreto-Legge 28 ottobre 2020 n. 137 Ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese, giustizia e sicurezza, connesse all'emergenza epidemiologica da Covid-19. (GU n.269 del 28.10.2020)

09/11/2020 Decreto-Legge 9 Novembre 2020 n. 149 Ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese e giustizia, connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. (GU n.279 del 09-11-2020)

24/12/2020 Legge 18 Dicembre 2020 n. 176 Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 28 ottobre 2020, n. 137, recante ulteriori misure urgenti in materia di tutela della salute, sostegno ai lavoratori e alle imprese, giustizia e sicurezza, connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. (GU n.319 del 24.12.2020 - SO n. 43)

25/11/2021 Decreto Legislativo 4 novembre 2021 n. 170 Attuazione della direttiva (UE) 2019/771 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 20 maggio 2019, relativa a determinati aspetti dei contratti di vendita di beni, che modifica il regolamento (UE) 2017/2394 e la direttiva 2009/22/CE, e che abroga la direttiva 1999/44/CE. (GU n.281 del 25.11.2021)

01/02/2022 - Legge 23 dicembre 2021 n. 238 Disposizioni per l'adempimento degli obblighi derivanti dall'appartenenza dell'Italia all'Unione europea - Legge europea 2019-2020 (in GU n.12 del 17.01.2022). Entrata in vigore del provvedimento: 01/02/2022

26/11/2021 - Decreto Legislativo 4 novembre 2021 n. 173 Attuazione della direttiva (UE) 2019/770 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 20 maggio 2019, relativa a determinati aspetti dei contratti di fornitura di contenuto digitale e di servizi digitali (in GU n.282 del 26.11.2021). Entrata in vigore del provvedimento: 11/12/2021

17/01/2022 - Legge 23 dicembre 2021 n. 238 Disposizioni per l'adempimento degli obblighi derivanti dall'appartenenza dell'Italia all'Unione europea - Legge europea 2019-2020. (GU n.12 del 17.01.2022)

14/01/2023 - Decreto-Legge 14 gennaio 2023 n. 5 Disposizioni urgenti in materia di trasparenza dei prezzi dei carburanti e di rafforzamento dei poteri di controllo del Garante per la sorveglianza dei prezzi, nonche' di sostegno per la fruizione del trasporto pubblico (in G.U. 14/01/2023, n.11) convertito dalla Legge del 10 marzo 2023 n. 23 (in GU n.63 del 15.03.2023).

02/04/2023 Decreto Legislativo 7 marzo 2023 n. 26 Attuazione della direttiva (UE) 2019/2161 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 novembre 2019, che modifica la direttiva 93/13/CEE del Consiglio e le direttive 98/6/CE, 2005/29/CE e 2011/83/UE del Parlamento europeo e del Consiglio per una migliore applicazione e una modernizzazione delle norme dell'Unione relative alla protezione dei consumatori. (GU n.66 del 18.03.2023)



Decreto Legislativo 6 settembre 2005 n. 206

Codice del consumo, a norma dell'articolo 7 della legge 29 luglio 2003, n. 229. (GU n.235 del 8 Ottobre 2005 S.O. n. 162)

Premessa

- Art. 1 Finalita' ed oggetto
- Art. 2. Diritti dei consumatori
- Art. 3. Definizioni
- Art. 4. Educazione del consumatore
- Art. 5. Obblighi generali
- Art. 6 Contenuto minimo delle informazioni
- Art. 7. Modalita' di indicazione
- Art. 8. Ambito di applicazione
- Art. 9. Indicazioni in lingua italiana
- Art. 10. Attuazione
- Art. 11. Divieti di commercializzazione
- Art. 12. Sanzioni
- Art. 13. Definizioni
- Art. 14 Campo di applicazione
- Art. 15. Modalita' di indicazione del prezzo per unita' di misura
- Art. 16. Esenzioni
- Art. 17 Sanzioni
- Art. 17-bis Annunci di riduzione di prezzo
- Art. 18. Definizioni
- Art. 19. Ambito di applicazione

- Art. 20. Divieto delle pratiche commerciali scorrette
- Art. 21. Azioni ingannevoli
- Art. 22 Omissioni ingannevoli
- Art. 22-bis Pubblicita' ingannevole delle tariffe marittime
- Art. 23. Pratiche commerciali considerate in ogni caso ingannevoli
- Art. 24. Pratiche commerciali aggressive
- Art. 25. Ricorso a molestie coercizione o indebito condizionamento
- Art. 26 Pratiche commerciali considerate in ogni caso aggressive
- Art. 27. Tutela amministrativa e giurisdizionale
- Art. 27-bis. Codici di condotta
- Art. 27-ter. Autodisciplina
- Art. 27-quater. Oneri di informazione
- Art. 28 Ambito di applicazione
- Art. 29. Prescrizioni
- Art. 30. Divieti
- Art. 31. Tutela dei minori
- Art. 32 Sanzioni
- Art. 33. Clausole vessatorie nel contratto tra professionista e consumatore
- Art. 34. Accertamento della vessatorieta' delle clausole
- Art. 35. Forma e interpretazione
- Art. 36 Nullita' di protezione
- Art. 37 Azione inibitoria
- Art. 37-bis Tutela amministrativa contro le clausole vessatorie
- Art. 38. Rinvio
- Art. 39. Regole nelle attivita' commerciali
- Art. 40 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141
- Art. 41 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141
- Art. 42 ARTICOLO ABROGATO DAL D. LGS. 13 AGOSTO 2010, N. 141
- Art. 43 Rinvio al testo unico bancario
- Art. 44. Contratti negoziati nei locali commerciali. Rinvio
- Art. 45. Definizioni
- Art. 46. Ambito di applicazione
- Art. 47. Esclusioni
- Art. 48. Obblighi d'informazione nei contratti diversi dai contratti a distanza o negoziati fuori dei locali commerciali

- Art. 49. Obblighi di informazione nei contratti a distanza e nei contratti negoziati fuori dei locali commerciali
- Art. 49-bis Obblighi di informazione supplementari specifici per i contratti conclusi su mercati online
- Art. 50. Requisiti formali per i contratti negoziati fuori dei locali commerciali
- Art. 51. Requisiti formali per i contratti a distanza
- Art. 52. Diritto di recesso
- Art. 53. Non adempimento dell'obbligo d'informazione sul diritto di recesso
- Art. 54. Esercizio del diritto di recesso
- Art. 55. Effetti del recesso
- Art. 56. Obblighi del professionista nel caso di recesso
- Art. 57. Obblighi del consumatore nel caso di recesso
- Art. 58. Effetti dell'esercizio del diritto di recesso sui contratti accessori
- Art. 59. Eccezioni al diritto di recesso
- Art. 60. Ambito di applicazione
- Art. 61. Consegna
- Art. 62. Tariffe per l'utilizzo di mezzi di pagamento
- Art. 63. Passaggio del rischio
- Art. 64. Comunicazione telefonica
- Art. 65. Pagamenti supplementari
- Art. 66. Tutela amministrativa e giurisdizionale
- Art. 66-bis. Foro competente
- Art. 66-ter. Carattere imperativo
- Art. 66-quater. Informazione e ricorso extragiudiziale
- Art. 66-quinquies. Fornitura non richiesta
- Art. 67. Tutela in base ad altre disposizioni
- Art. 67-bis Oggetto e campo di applicazione
- Art. 67-ter Definizioni
- Art. 67-quater Informazione del consumatore prima della conclusione del contratto a Distanza
- Art. 67-quinquies Informazioni relative al fornitore
- Art. 67-sexies Informazioni relative al servizio finanziario
- Art. 67-septies Informazioni relative al contratto a distanza
- Art. 67-octies Informazioni relative al ricorso
- Art. 67-novies Comunicazioni mediante telefonia vocale
- Art. 67-decies Requisiti aggiuntivi in materia di informazioni
- Art. 67-undecies Comunicazione delle condizioni contrattuali e delle informazioni Preliminari

- Art. 67-duodecies Diritto di recesso
- Art. 67-terdecies Pagamento del servizio fornito prima del recesso
- Art. 67-quaterdecies Pagamento dei servizi finanziari offerti a distanza
- Art. 67-quinquiesdecies Servizi non richiesti
- Art. 67-sexiesdecies Comunicazioni non richieste
- Art. 67-septiesdecies Sanzioni
- Art. 67-octiesdecies Irrinunciabilita' dei diritti
- Art. 67-noviesdecies Ricorso giurisdizionale o amministrativo
- Art. 67-vicies Composizione extragiudiziale delle controversie
- Art. 67-viciessemel Onere della prova
- Art. 67-viciesbis Misure transitorie
- Art. 68. Rinvio
- Art. 69. Definizioni
- Art. 70. Pubblicita'
- Art. 71. Informazioni precontrattuali
- Art. 72. Requisiti del contratto
- Ar. 72-bis Obbligo di fideiussione per i contratti di multiproprieta'
- Art. 73. Diritto di recesso
- Art. 74. Modalita' di esercizio ed effetti del diritto di recesso
- Art. 75. Acconti
- Art. 76. Disposizioni specifiche concernenti i contratti relativi a prodotti per le vacanze di lungo termine
- Art. 77. Risoluzione dei contratti accessori
- Art. 78. Carattere imperativo delle disposizioni e applicazione in casi internazionali
- Art. 79. Tutela amministrativa e giurisdizionale
- Art. 80. Informazioni per i consumatori e ricorso extragiudiziale
- Art. 81. Sanzioni
- Art. 81-bis Tutela in base ad altre disposizioni
- Art. 82 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 83 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 84 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 85 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 86 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 87 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 88 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79

- Art. 89 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 90 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 91 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 92 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 93 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 94 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 95 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 96 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 97 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 98 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 99 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 100 ARTICOLO ABROGATO DAL D.LGS. 23 MAGGIO 2011, N. 79
- Art. 101. Norma di rinvio
- Art. 102. Finalita' e campo di applicazione
- Art. 103. Definizioni
- Art. 104. Obblighi del produttore e del distributore
- Art. 105. Presunzione e valutazione di sicurezza
- Art. 106. Procedure di consultazione e coordinamento
- Art. 107. Controlli
- Art. 108. Disposizioni procedurali
- Art. 109. Sorveglianza del mercato
- Art. 110. Notificazione e scambio di informazioni
- Art. 111. Responsabilita' del produttore
- Art. 112. Sanzioni
- Art. 113. Rinvio
- Art. 114 Responsabilita' del produttore
- Art. 115. Prodotto e produttore
- Art. 116. Responsabilita' del fornitore
- Art. 117. Prodotto difettoso
- Art. 118. Esclusione della responsabilita'
- Art. 119. Messa in circolazione del prodotto
- Art. 120. Prova
- Art. 121. Pluralita' di responsabili
- Art. 122. Colpa del danneggiato

- Art. 123. Danno risarcibile
- Art. 124. Clausole di esonero da responsabilita'
- Art. 125 Prescrizione
- Art. 126. Decadenza
- Art. 127. Responsabilita' secondo altre disposizioni di legge
- Art. 128. Ambito di applicazione e definizioni
- Art. 129. Conformità dei beni al contratto
- Art. 130. Obblighi del venditore e condotta del consumatore
- Art. 131. Errata installazione dei beni
- Art. 132. Diritti dei terzi
- Art. 133. Responsabilità del venditore
- Art. 134 Diritto di regresso
- Art. 135. Onere della prova
- Art. 135 -bis Rimedi
- Art. 135 -ter Riparazione o sostituzione
- Art. 135 -quater Riduzione del prezzo e risoluzione del contratto
- Art. 135 -quinquies Garanzie convenzionali
- Art. 135 -sexies Carattere imperativo delle disposizioni
- Art. 135 -septies Tutela in base ad altre disposizioni
- Art. 135-octies (Ambito di applicazione e definizioni)
- Art. 135-novies (Esclusioni)
- Art. 135-decies (Fornitura di contenuto digitale o servizio digitale e conformità al contratto)
- Art. 135-undecies (Obblighi del professionista e condotta del consumatore)
- Art. 135-duodecies (Errata integrazione del contenuto digitale o del servizio digitale)
- Art. 135-terdecies (Diritti dei terzi)
- Art. 135-quaterdecies (Responsabilita' del professionista)
- Art. 135-quindecies (Diritto di regresso)
- Art. 135-sexiesdecies (Onere della prova)
- Art. 135-septiesdecies (Rimedio per la mancata fornitura)
- Art. 135-octiesdecies (Rimedi per difetti di conformità)
- Art. 135-noviesdecies (Risoluzione del contratto)
- Art. 135-vicies (Rimborso al consumatore)
- Art. 135-vicies semel (Modifica del contenuto digitale o del servizio digitale)
- Art. 135-vicies bis (Carattere imperativo delle disposizioni)

- Art. 135-vicies ter (Tutela in base ad altre disposizioni)
- Art. 136. Consiglio nazionale dei consumatori e degli utenti
- Art. 137. Elenco delle associazioni dei consumatori e degli utenti rappresentative a livello nazionale
- Art. 138. Agevolazioni e contributi
- Art. 139. Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31 [Testo in vigore 19-11-2020]
- Art. 140. Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31 [Testo in vigore dal 19-11-2020]
- Art. 140-bis Articolo abrogato dalla L. 12 Aprile 2019 n. 31 [Testo in vigore dal 19-11-2020]
- Art. 141 Disposizioni generali: definizioni ed ambito di applicazione
- Art. 141-bis Obblighi, facolta' e requisiti degli organismi ADR
- Art. 141-ter Negoziazioni paritetiche
- Art. 141-quater Trasparenza, efficacia, equita' e liberta'
- Art. 141-quinquies Effetti della procedura ADR sui termini di prescrizione e decadenza
- Art. 141-sexies Informazioni e assistenza ai consumatori
- Art. 141-septies Cooperazione
- Art. 141-octies Autorita' competenti e punto di contatto unico
- Art. 141-nonies
- Art. 141-decies Ruolo delle autorita' competenti
- Art. 142. Modifiche al codice civile
- Art. 143. Irrinunciabilita' dei diritti
- Art. 144 Aggiornamenti
- Art. 144-bis Cooperazione tra le autorita' nazionali per la tutela dei consumatori
- Art. 145. Competenze delle regioni e delle province autonome
- Art. 146. Abrogazioni



Allegati

Allegato I - Informazioni relative all'esercizio del diritto di recesso

Allegato II - Procedure per l'applicazione del RAPEX delle linee guida per le notifiche

Allegato II-bis - Formulario informativo per i contratti di multiproprieta'

Allegato II-ter - Formulario informativo per i contratti relativi a prodotti per le vacanze di lungo termine

Allegato-II quater - Formulario informativo per i contratti di rivendita

Allegato II-quinquies - Formulario informativo per i contratti di scambio

Allegato II-sexies - Formulario separato per facilitare il diritto di recesso



Prassi

- Circolare 24 gennaio 2006, n. 1/2006 DGAMTC - Articolo 6 del decreto legislativo 6 settembre 2005, n. 206. Codice del consumo, a norma dell'articolo 7 della legge 29 luglio 2003, n. 229. Aspetti applicativi. (GU n.25 del 31-1-2006)